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Організація трудового навчання характеризується формою навчальної роботи (урок, виробнича практика, 
гурткові заняття та ін.); формою організації роботи учнів (фронтальна або групова, бригадна або ланкова, чи 
індивідуальна, за розподілом праці); формою організації навчання (групова, індивідуальна). 

Урок, як основна форма навчальної роботи в шкільних майстернях має деякі особливості порівняно з 
уроками з інших навчальних предметів [4]. 

Центральне місце на такому уроці займає практична робота учнів, вона, як відомо, займає 75% часу від 
уроку чи заняття [1]. Уміння самі по собі не приходять і для набуття учнями певних вмінь і навичок потрібно 
виконувати ряд вправ, практичних та лабораторних робіт. Саме тому на уроках трудового навчання доцільно 
використовувати практичні методи навчання [4]. 

Практичні методи навчання ґрунтуються на практичній діяльності учнів, формують практичні вміння і 
навички. Їх використовують для безпосереднього пізнання дійсності, поглиблення знань. Вони передбачають різні 
види діяльності учнів і вчителів, але потребують і великої самостійності учнів у навчанні. Глибоке засвоєння учнями 
теоретичного матеріалу суттєво залежить від практичного його закріплення, тому що практика є критерієм і 
показником ефективності всього навчального процесу. Крім того практичні методи загартовують психіку учнів та 
розвивають її [1]. 

Практичні методи навчання передбачають сприймання інформації кількома чуттями. Їх використовують для 
безпосереднього пізнання дійсності, поглиблення знань, формування вмінь і навичок. До них належать: вправи, 
лабораторні, практичні, графічні, дослідні роботи, метод проекту. 

Вправа – цілеспрямоване, багаторазове повторення учнями певних дій та операцій (розумових, практичних) 
для формування вмінь і навичок [2]. 

Виконання вправ передбачає певну послідовність дій, спершу матеріал вправ необхідно розчленувати на 
окремі елементи, а учень повинен добре розуміти кожен із них. Наступним етапом є об’єднання розчленованих 
елементів для своєрідного «зв’язування» окремо вироблених навичок. Виконання вправ слід постійно контролювати, 
аналізувати, розвиваючи в учнів навички самоконтролю. 

Методично правильно застосовані вправи несуть не тільки дидактичні функції, а й виховні. Вони 
загартовують волю учнів, розвивають у них наполегливість, спостережливість, ініціативність, самостійність, 
сприяють більш глибокому опануванню теоретичного матеріалу [4]. 

Особливість вправ – їх багаторазове виконання. Однак просте відтворення дій, які формують певне вміння 
чи навичку, малоефективне й нецікаве для учнів. Педагогічне керівництво виконанням вправ передбачає: їх 
мотивацію, доведення до свідомості дитини мети виконання певних дій, їх усталеної послідовності; врахування 
умов, в яких вони відбуваються; аналіз виконання, виявлення причин допущених помилок; пошук можливостей 
удосконалення вмінь і навичок з урахуванням індивідуальних досягнень учнів. Формування вмінь, у процесі 
вправляння, відбувається на основі поступового ускладнення умов виконання вправ. Спочатку діти засвоюють спосіб 
дії за зразком, який показує і коментує вчитель, потім вправляються, з опорою на різні види педагогічної підтримки 
(пам’ятка, виконання аналогічних дій); після цього виконують вправи без підтримки, зберігаючи в пам’яті спосіб 
виконання; нарешті, виконують вправи на застосування засвоюваного способу дії в нових умовах [5].  

Лабораторні роботи – вивчення у шкільних умовах явищ природи за допомогою спеціального обладнання. 
Цінність лабораторних робіт у тому, що вони сприяють зв’язку теорії з практикою, формують навички 

використання приладів, вчать обробляти результати вимірювань і робити правильні наукові висновки і пропозиції. 
Практичні роботи проводяться у кілька етапів: пояснення вчителя (теоретичне осмислення матеріалу), 

показ (інструктаж), проба (2-3 учні виконують роботу, решта спостерігає), виконання роботи (кожен учень 
самостійно виконує роботу), контролювання (приймання та оцінювання роботи) [2].  

На заняттях із трудового навчання широко використовуються і графічні роботи, оскільки кожен виріб, який 
в майбутньому планується виготовити, потрібно спочатку накреслити, зробити його ескіз. 

Метод проекту – метод пошуку, така організація навчання за якого учні набувають знань у процесі 
планування та виконання практичних завдань – проектів, що дає змогу тісно поєднувати теорію з практикою. 

Усі діти талановиті. Але для їхніх задатків і здібностей потрібні відповідні умови. Талант формується на 
знаннях, уміннях і навичках, у вільному поклику до творчості. Потрібно дати можливість учням творити самим: 
створювати моделі, макети, вигадувати щось нове, малювати, ліпити [3]. 

Для підвищення рівня засвоєння учнями умінь і навичок, при вивченні варіативного модуля «Технологія 
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виготовлення народної ляльки» у 6-му класі, нами було запропоновано використання деяких практичних методів 
навчання. 

Наведемо деякі практичні методи, які ми використовували на уроках трудового навчання при вивченні вище 
вказаного модуля. 

Тема 1.1. Лялька з тканини як самобутнє явище у побуті та мистецтві українців. Уособлення образу людини 
в ляльці. Конструктивні особливості стародавніх ляльок (відсутність рук та ніг). Обрядово-магічні функції (хатній 
родовий оберіг, заступник, запорука народження власної дитини тощо). Технологія виготовлення народної ляльки – 
Немовляти. 

При вивченні данаї теми, пропонуємо використати вправи: згортання тканини, зав’язування хустки, 
перетягання тканини нитками; практичну роботу: «Виготовлення ляльки-Немовляти». 

Тема.1.2. Традиційні типи хатніх вузлових ляльок. Матеріали, які використовуються для виготовлення 
ляльок. Технологія виготовлення ляльки-мотанки із зігнутого мотка тканини.  

Рекомендовані вправи: перегинання тканини нитками, виготовлення спідниці, намотування ниток, не 
зав’язуючи вузлика; практична робота: «Виготовлення ляльки-мотанки на основі стовпчика з тканини». 

Тема.1.3. Традиційні способи виготовлення ляльок (вузлові та шиті, з пап’є-маше та м’яких матеріалів, 
сухого зілля, трави, паперо ляльки). Технологія виготовлення народної ляльки – Травниця.  

Практичні методи: вправи: виготовлення голівки ляльки, фіксування рук ляльки; практична робота: 
«Виготовлення народної ляльки Травниці». 

Тема 1.4. Одяг ляльки, його залежність від традицій українського національного вбрання. Інструменти для 
виготовлення народних ляльок. Технологія виготовлення ляльки добрих вістей Дзвіночок.  

На даному занятті пропонується використати такі практичні методи, як вправи: фіксування тканини на 
дзвіночку, зав’язування хустинки, виготовлення спідниці; практична робота: «Виготовлення ляльки добрих вістей 
Дзвіночок». 

Тема 1.5. Організація робочого місця. Правила безпечної роботи та санітарно-гігієнічні вимоги. Добір 
ляльки для виготовлення. Пошук виробів-аналогів. Створення ескізного малюнка ляльки, одягу, (взуття), прикрас. 
Технологія виготовлення Вепської ляльки.  

Рекомендовані практичні методи навчання: вправи: зав’язування вузлів, примотування частин ляльки; 
практична робота: «Виготовлення Вепської ляльки». 

У процесі роботи ми з’ясували, що: 
1) суть практичних методів полягає у тому, що формування вмінь і навичок відбувається за умови виконання 

певних вправ та практичної роботи;  
2) завдяки використанню практичних методів навчання в учнів виховується любов до праці ; 
3) практична робота сприяє розумовому розвиток учнів. 
Особливості використання нами практичних методів навчання полягають у тому, що на кожному занятті у 6 

класі діти на етапі заняття: «Практична робота учнів», спочатку виконують ряд вправ, для здобуття певних умінь, а 
потім приступають до виконання практичної роботи, яка полягає у виготовленні одного з видів народної ляльки. 
Пропонуємо також, при виконанні вправ, використати роботу у групах.  

Мета використання практичних методів полягає у підвищені інтересу до предмету (оскільки малі діти не 
люблять слухати теоретичний матеріал), організації індивідуальної навчальної діяльності учня, розвитку творчої 
активності та здібностей, доступності навчального матеріалу за допомогою сприймання його кількома чуттями. 

Отже, запропоновані нами практичні методи спрямовані на закріплення знань і формування вмінь та 
навичок учнів при вивчені варіативного модуля «Технологія виготовлення народної ляльки» у 6-му класі. Методично 
правильно практичні методи несуть не тільки дидактичні функції, а й виховні. Вони загартовують волю учнів, 
розвивають у них наполегливість, спостережливість, ініціативність, самостійність, сприяють більш глибокому 
опануванню теоретичного матеріалу. Їх використання сприяє розвитку в учнів позитивних рис характеру, 
самостійності, самооцінки, творчості, допитливості, інтересу до подальшої професійної майстерності, вмінь 
працювати із лабораторним обладнанням, дисциплінованості, вмінь застосовувати здобуті раніше знання на практиці, 
допомагають поєднувати теорію з практикою, привчають учнів до активності, прояву ініціативи, уміння 
зосереджуватися, а саме головне пов’язують навчання із реальним життям. 
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